

“四风”缘何中国驰名?

——解析四平鼓风机股份有限公司董事长施云蛟的名牌战略之秘

□ 本报记者 赵长远 通讯员 李振勇

一首好歌可以唱红全国,唱响世界!中国驰名商标也如好歌一样,会随着产品出口落户到世界各国。什么歌能唱红中国?什么产品会驰名世界?

正月十五的彩空,神州到处竞展荣。中央电视台播报全国各地闹花灯的画面中,吉林四平的灯显得格外与众不同!最醒目的那座巨大的展灯上写的是中国驰名。这展灯是吉林省四平鼓风机股份有限公司用了53年的奋斗历程争取来的身份殊荣。他们秣马厉兵,正在向顶尖领军企业目标冲锋。为什么四鼓的产品商标就能成为中国驰名?为了探索他们的成功之路,本报记者日前采访了四平鼓风机股份有限公司,探析到他们的腾飞之秘!

用创新发展观 实施名牌战略

董事长施云蛟豪情满怀地说:“近年来,我们公司始终坚持以‘创造一流风机、打造成功动力’为公司使命;以‘永续经营的企业、成长发展的学校、和谐亲情的家园’为公司愿景,以‘诚信、共赢、创新、奉献’为公司核心价值观的核心文化。我们四平鼓风机已走过了53年的发展历程,在这53年的奋进史中,我们四鼓的品牌得到了市场和顾客的认可,企业才能走到今天。这也是我们全体员工精心呵护、用勤劳的双手创造出顾客满意产品的结果。如今,知识产权工作越来越被人们所重视,企业要想长远发展,防止他人侵权行为,商标注册是必经之路。我们公司知识产权工作做得比较早,1981年公司就注册了‘四风’商标。自1996年四风商标被认定为吉林省著名商标以来,四平鼓风机在风机行业和市场上声名灌耳。为了保护知识产权,我们又注册了‘四鼓’商标,使四鼓品牌得到了有效保护。‘四风’商标申请认定中国驰名商标工作是公司在2010年工作中的重中之重,得到了省、市工商局领导的高度重视。通过我们积极组织申报,目前已通过了国家工商总局商标局的审核,并于2010年10月8日进行了网上公告。四风注册商标申请认定中国驰名商标,是我公司知识产权工作新的突破。开创了公司历史先河,实现公司走品牌发展战略的一项重大举措,为企业未来发展必将产生极其深远的影响。也将是维护企业利益,有效防止侵权行为的有效手段。”

当记者问及四平鼓风机创一流企业有何秘籍时,董事长施云蛟凝重了语气说道:“管理,是企业发展永恒的主题。我们四鼓始终坚持以管理创新、创一流企业为发展目标,以争创吉林省质量管理奖为契机。吉林省质量管理奖是我省评定企业质量管理工作最高奖项,每两年评定一次,每次在全省仅入选4至5家企业。评选严格、获奖难度大,评选以国家标准GB/T—19580《卓越绩效评价准则》为依据。我公司确定了‘以创奖为契机,全面导入卓越绩效管理模式,提升企业管理水平’的目标。此项工作公司各级领导、各部门、全体职工给予了高度重视。全员发动、全员参与、经过共同努力,顺利通过了专家组现场验收,取得了圆满成功,并获得省政府的奖金奖励。为实现公司长远发展、提升管理水平奠定了坚实基础。”接着,施董继续说道:“在抓好管理时,首抓安全管理。我们以创建安全生产标准化二级企业活动为载体,使安全生产管理工作再上一个新台

以质量铸品牌 以诚信求发展

品牌代表着一个企业的形象,体现出一个企业的整体素质,随着经济社会的发展,品牌越来越被公众看好,品牌战略是一个企业发展的必然选择。四平鼓风机自建厂以来,已走过了53年。历史证明了质量是生命,是优秀的产品赢得了用户的信赖,是企业的品牌使企业得以生存和发展。为了实现企业的永续经营,企业必须实施品牌发展战略。那么,四鼓的品牌战略是如何进行的呢?

施云蛟说:“我们一是加强品牌的宣传推介,让更多的用户了解我们企业、知道我们的品牌。二是制造精品,这是品牌

建设的关键,一个企业的形象和品牌是靠优质的产品和良好的服务做支撑的。高温风机是我们公司的主导产品,在市场上已树立了良好的形象,我们企业也因此而著名。质量是品牌的命脉,也是企业生存和发展的保障。我们四鼓人从实践中已深刻地认识到,现代企业竞争的核心就是品牌的竞争,品牌形象的高大与否直接取决于产品质量的优劣。我们四平鼓风机原名叫四平金丰股份有限公司,其前身为四平鼓风机厂。计划经济时期曾是国有重点骨干企业,地方经济支柱企业。在改制试点中,企业于1992年由原四平鼓风机厂改制为股份制企业,是吉林省首批股份制改造试点企业之一。2006年8月再次更名为四平鼓风机股份有限公司。我公司自1958年建厂以来,经过53年的发展,已成为集科研、设计、制造、检测、安装和服务于一体的现代化专业风机生产企业。建有省级技术中心和高温风机技术研究所,公司以产品优良和最早研制出我国第一台高温风机而著称,填补了国内空白,为我国高温风机制造技术发展和产品替代进口做出了突出贡献。”

目前,四平鼓风机股份有限公司在行业和市场中处于十分重要的地位。是吉林省风机行业龙头企业、中国通用机械工业协会常务理事单位、中国通用机械工业协会风机分会副理事长单位、中国建材机械工业协会常务理事单位。在用户中树立了良好品牌形象,具有非常高的知名度和美誉度,产品深受广大用户的信赖和认可。

“四风牌”水泥窑尾高温风机、烧结风机、煤气鼓风机、电站风机、煤粉风机、防腐风机、鼓风机等系列产品广泛应用于冶金、建材、化工、电力、矿山、国防、科研等行业和部门,产品遍布全国各地,成功地为葛洲坝工程、上海宝钢、包钢集团、海螺集团、亚泰集团、冀东水泥集团、天瑞集团、山水水泥集团、中材国际工程股份有限公司、中国建材装备有限公司等国家重点工程和数十家大型集团公司配套,并出口阿联酋、巴基斯坦、俄罗斯、沙特阿拉伯、土耳其、越南、伊拉克、印度尼西亚、埃塞俄比亚、安哥拉、埃及、尼日利亚、沙特、缅甸、坦桑尼亚、乌克兰、印度、文莱等欧、亚、非三大洲的40多个国家和地区。

主导产品四风牌BB24、BB50系列高温风机被评为吉林省免检产品、吉林省名牌产品、中国名牌、中国节能风机十佳知名产品和全国用户满意产品,四风牌商标被评为吉林省著名商标和中国驰名商标。公司被确定为水泥工业用离心通风机产品定点生产企业、中国首条出口日产万吨水泥生产线合格供应商。

BB24、BB50系列高温风机与MQ、A I、A II系列煤气鼓风机、AF系列烧结风机和球团烧结风机被第二届、第三届中国国际流体机械展览会评为金奖,产品D900-3I多级离心鼓风机、A II 1650煤气鼓风机、D250-3I多级离心鼓风机,在2008第四届中国国际流体机械展览会上,分别荣获金奖和银奖;2010年10月在北京举办

的第五届中国国际流体机械展览会上,该公司参展的SJ1500烧结鼓风机转子和DI500煤气鼓风机转子分别获得金奖和银奖。

四鼓公司于1994年率先在吉林省工业企业和风机行业通过了GB/T19001-ISO9001质量管理体系认证,1995年率先建立现代企业制度试点工作。2003年公司成功进行了质量管理体系、环境管理体系、职业健康安全管理体系三体整合,并获得一次通过。2006年主导产品通过欧盟CE认证,为公司产品进入欧盟市场取得了通行证,进一步拓展了国际市场空间。2010年规范导入GB/T19580—《卓越绩效评价准则》,用省质协一位领导的话说:“四鼓是省内唯一一家全面导入该标准的企业”。四鼓公司为进一步提升企业的管理水平,实现企业永续经营奠定了基础。

打造特色文化 树立企业形象

“产品好坏看质量,单位好坏看形象”,良好的形象是企业的无形资产。要树立四鼓公司的良好形象,就必须抓好企业文化建设,自2008年以来,董事长施云蛟在抓好技术创新、产品创新的同时特别注重抓好精神文明建设。

对于今年,董事长施云蛟说:“首先,在新的一年里,我们公司在文化建设方面要突出企业自身特色,加大投入力度,用先进的文化鼓舞职工、引领职工不断提高自身综合素质。具体做法将采用以下几点:

一是关心职工,不断改善职工的生产工作环境。在继续坚持“五必访、三到场”制度,在保持为职工过生日等好的传统同时,抓好职工就餐工作。在免费午餐时,要提高饭菜质量和就餐环境。同时,改善休息环境和抓好办公环境改善。

二是加强职工队伍建设,进一步完善公司的核心文化体系建设。加强公司使命、愿景、核心价值观等内容的宣传,深刻理解内含,落实在行动中。加强对职工的培训,加大投入力度,采取自培与外培、自学与集中学习、参观考察相结合的方式,不断提高职工的综合素质,进一步加强学习型企业文化建设。

三是进一步加强民主管理,拓宽民主渠道,集全体职工的聪明才智,为职工参与管理创造环境,实现公司快速发展。

四是加强企业形象建设。利用各大节日组织开展群众性精神文明创建活动,开展丰富多采的业余文化活动,展示职工的良好精神风貌。

五是综合治理、安全生产和消防工作要围绕消除隐患,抓好各项规章制度的具体落实,确保职工人身安全和企业财产安全,为企业经济发展保驾护航。四鼓公司拥有一支高素质的管理团队和研发团队。建立了与西安交通大学、东北大学、吉林大学等各大院校联合研发与自主研发相结合的发展模式。企业的核心竞争能力明显增强,取得了较好的经济效益和社会效益。2010年实现工业总产值39亿元,同比增长5.4%;销售收入4亿元,同比增长15.99%;上缴税金4377.4万元,同比增长34.9%,连创历史新高。四平鼓风机股份有限公司荣获了全国文明单位、全国精神文明建设先进单位、全国机械工业先进集体、中国企业诚信经营示范单位、全国CAD应用工程示范单位等荣誉称号。目前,该公司全体职工正在向品牌最高峰攀登。



◆四平鼓风机股份有限公司党委书记、董事长:施云蛟



四平鼓风机股份有限公司发展前景



四平鼓风机股份有限公司车间